

艾滋患者遇诈骗:比被骗更可怕的是什么

近日,全国30省份275位艾滋病感染者称接到了诈骗电话。艾滋病感染者的个人信息疑似被大面积泄露。7月17日,中国疾病预防控制中心相关负责人表示,已经报案,将积极配合公安部门尽快破案。

诈骗者掌握病人姓名、确诊时间等信息

截至7月17日晚上,艾滋病公益组织白桦林全国联盟共接到来自30个省区市的275例艾滋病感染者被诈骗的情况反馈。

白桦林全国联盟负责人白桦对记者表示,骗子自称是政府部门或卫生局的工作人员,将给艾滋病感染者发放补助。一些感染者被要求提供600-700元的手续费。此外,还有一些骗子自称是疾控的工作人员,谎称可以为感染者办理补贴,收费3000元,今后吃药不需要再花钱。

电话交流中,艾滋病感染者们发现诈骗者事先已

掌握他们的个人信息,包括真实姓名、身份证号码、联系方式、户籍信息、确诊时间、随访的医院或区县疾控等等。

白桦提醒,诈骗电话一般都是170开头的号码,建议拒接电话或接听后不承认是自己或家人的相关信息。接到电话后也可以使用手机录音,获取证据与当地疾控取得联系进行报警处理。

北京已有36位感染者接到诈骗电话

根据白桦的统计,截至7月17日晚上,北京、江苏、浙江三地接到诈骗电话的感染者人数最多,分别为36个、24个和21个。

北京顺义艾滋病感染者小王在7月17日上午10时许接到了“170”开头的诈骗电话。小王对记者表示,对方在打电话的过程中直称其名字,对他在2015年的确诊时间、在哪里拿药、身份证号码、工作单位等等信息掌握精准。

小王表示,隐私泄露

严重影响他我们的个人生活。诈骗本身不可怕,可怕的是骗子掌握的信息是百分之百准确的,这让他很害怕。

中疾控呼吁:接到电话建议报案

中国疾病预防控制中心相关负责人7月17日表示,艾滋病感染者的个人隐私信息受国家法律保护。国家艾滋病感染者相关信息系统被列为国家网络信息重点安全保护对象,并且按信息安全三级等级保护进行管理。发现诈骗情况后,中国疾控中心立即启动了信息系统安全应急响应,对相关信息系统开展信息安全排查,并进一步提升了相关加密措施。

该负责人表示,中国疾控中心已经报请公安部门立案侦查,将积极配合公安部门尽快破案,也同时呼吁接到类似诈骗电话的感染者,及时向当地公安机关报告。(据7月18日《新京报》)

凤眼时评>>

艾滋患者遇诈骗,折射隐私保护漏洞

文/宛诗平



能推断出其具体身份的信息。

然而在现实中,个人信息泄露近年俨然成为国民民众的巨大困惑。有研究发现,人为倒卖个人信息、手机泄漏、电脑感染、网站攻击是个人信息泄漏的四大途径。仔细观察不难发现,越来越多中国人抱怨经常接到莫名其妙的诈骗电话,诈骗者不仅能叫得出自己姓名、身份证号,甚至连家庭住址、工作单位都一清二楚。隐私一旦遭泄密,轻则意味着骚扰短信电话接踵而来,重则财产损失、背上官司、名誉扫地等等。

特别是对于艾滋病患者来说,特殊的身份让他们对自己的隐私格外敏

感。从这次涉及全国范围的艾滋病患者信息来看,中国在艾滋病人的信息保管方面还存在不

少漏洞。不管是在医院,还是在公益活动中,艾滋病人的信息都没有做到保密。不管是工作人员,还是相关机构,不需要遵守特别的保密规定。那么,一旦信息泄露,如果不涉及犯罪,则无法引起相关部门的重视。如此之下,即便没有触犯刑法,一旦艾滋病病人信息泄漏,就会让他们遭遇现实中的掣肘。

艾滋病的传播、蔓延与防治不是一个简单的医学问题,而是一个复杂的社会问题。艾滋病患者信息泄漏提醒我们,关爱艾滋病患者,首先要更严格地保障他们的隐私,让感染者消除后顾之忧,让他们保持“隐形”生活。

——上接A05版

很快,他们等来了一个好消息——医生建议争取换肾治疗,可以多活五年甚至十年。但这也是一个坏消息,因为“费用高昂,加上换肾的钱,大概要三四十万”。

7月12日,李锦荣醒了。身体似乎好了一些,能喘着气了。得知一天的花费后,他神情茫然,惊得半晌没有说话。

中午时分,李锦荣强烈要求回家,理由是“医院里住着不舒服,难受”。

晚上,一家人给李锦荣办了离院手续,又帮他联系救护车送回邵东老家。王汉强找了五六辆救护车,大多要3000多元,最便宜的也要2000多元。

李锦荣很倔强:“反正

是回去,坐救护车是回去,坐货车是回去,干脆帮我找辆货车吧!”家人不从,他鼓着双眼,两条青筋在苍白的脸上颤动,还向侄子使起性子来。

一屋子的人流着泪,

瞒着他,找了一辆救护车,

骗他说,车是熟人的,只花了300元。

第二天,在路上,他

丹凤眼看世界>>

7月9日,小雯订了长沙市韶山南路一家康宁商务宾馆的一间房,房间没安全链锁。入住第一晚一宿无事,但7月10日晚10时许,房门突然被人刷卡打开。事发时,与小雯在一起的还有陪同入住的好友谭同学。“我没看清脸,但知道是个男的,光着上身。”7月11日凌晨3时许,房门忽然又“咔嚓”一声被打开,只见两名男子站在门口,其中一名裸着上身。两个女孩子吓得尖叫,虽然对方很快离开,但她们仍一宿不敢再睡,并用行李箱将门抵住。“总台说是给错卡了。”小雯说,事后她很快打电话给服务台,对方仅告诉她,“是客人开错房间”。事后调取总台监控录像,画面显示,7月10日晚10时左右,除了值班的一名男性赤裸上身,客人中并无赤身。有记者要求调看走道的监控,负责人表示无法回看。

个人安全应成全社会的敏感神经

文/郭丹

犹记得4月份上海如家酒店的单身女性遇袭事件,刺痛了数亿中国人尤其是中国女性的神经。尚且惊魂未定,又传来有女性在长沙某宾馆入住后的骇人经历。连续两次遭遇陌生男刷卡闯入房间,有一次居然还是在凌晨3点,每次闯入的都是赤裸上身的陌生男性,彻底捅穿了我们本就脆弱的敏感神经,造成心理恐慌甚至远远超过上海如家酒店事件。

原因很简单,两个事件发生的环境有着质的区别:一个是在走廊过道,一个是在房间内部。走廊过道或许还得算是开放式的公共空间,安全风险难以防范。可是一旦进入房间,相当于是通过支付租赁费用、酒店提供给住客的一个“临时的家”,进了房间就意味着私密、舒展,关上房门就意味着安全、放松。所以,房卡可以说是酒店和住客共同认定的最后一道安全防线、安全底线。现在,陌生人不分时段、带着不可预知的风险,连续两次手持房卡进入了本应该私密化的个人空间,轻而

易举的越过了酒店住宿安全保底的最后一道防线,更进一步瓦解了人们对酒店公共安全的信心,难道真的只能让中国女性足不出户、整日提心吊胆把自己所在家里,才能确保人身安全吗?

对于安全的保障基本可以分为两类,一种是硬件上的,包括技术、装备、设施等,比如酒店的监控系统、门禁系统、报警装置、应急设备等。另一种则是软件上的,主要是酒店的安全服务意识,体现在酒店的管理制度、管理方法和员工素养上。可以说,相对于硬件保障,酒店的安全意识对于环境的安全保障更具有决定性作用。这也是我们对酒店的安全保障彻底失望的原因,我们面对的不是酒店的技术缺陷,而是他们安全服务意识的缺失。技术落后可以更新,设备不足可以补充,意识上的傲慢和不以为然才是架空“安全”二字的根本原因,无法用任何先进技术武装,也无法用任何设备故障搪塞。

人口流动是社会进步的重要体现,也是经济发展的重要动力,与之相伴的是一个国家、一个城市旅游经济、对外贸易、服务业的推动,酒店则是这种人口和业态流动必不可少的配套设施,其经营水平和服务质量直接关系到人口经济的发展速度和效益。目前来看,酒店服务行业显然缺乏这种自我认知,根本没有意识到管理和服务上的安全责任意识对于酒店公信力和竞争力、乃至对服务行业经济潜力和发展前景的重要作用。这种缺失首先当然是酒店自身的经营短视问题,同时也折射了政府对酒店行业安全保障的引导和监督不足。

如何重建人们对酒店安全保障乃至社会整体公共安全的信心?我们需要以明确的法律追责机制对酒店方处以重罚,唯有对后果有畏惧,才能让酒店时刻不敢懈怠不敢粗心不敢轻心。更重要的是,酒店管理者主动把安全二字变成企业经营的宗旨和企业文化的灵魂,守护客人的人身安全,就是守护酒店自身的生命线!